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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 26.08.2024 г. 

388. 15.08.2024г. Здравейте 

Във връзка с настоящата процедура имаме два въпроса: 

1. Съгласно Условията за кандидатстване по отношение на дейност 

3 е записано, че Общите допустими за всяка отделна ИКТ 

система/модул, посочена в т. 3.1) не трябва да надвишават 15 000 

лв. В случай, че проектното предложение включва въвеждане на 

цялостна Система за управление на ресурсите (ERP система), която 

се състои от отделни модели, моля да потвърдите нашето 

разбиране, че сумата от 15 хил. лв. се отнася за всеки отделен модул 

необходим за изграждане на цялостна ERP система. В този случай 

максималната стойност за изграждане на цялостна ERP система би 

възлязла на мин. 100 хил. съгласно минималния 

обхват/функционалности посочени в приложение 18. 

2. Моля да потвърдите, че в раздел Бюджет от ФК можем да 

заложил увеличение с 15% от стойността на представената оферта 

за изграждане на цялостна ERP система или отделен модул / 

система - напр. ако получим оферта за Система/модул за 

управление на веригата за доставки на стойност 15 хил., в бюджета 

можем да заложил 17 250 лв. 

Предварително благодарим за отговора ! 

1. В т. 14.2 от Условията за кандидатстване е посочено следното: 

„3) Допустими разходи за изпълнението на Дейност 3 „Подобряване на 

управленските, производствените и логистичните процеси в семейните 

предприятия и предприятията от творческите индустрии и занаятите” 

(незадължителна): 

3.1) Разходи за въвеждане на следните ИКТ системи/модули за подобряване на 

управленските, производствените и логистичните процеси в предприятието: 

- Система за управление на ресурсите (ERP система); 

- Система за управление на взаимоотношенията с клиенти (CRM система); 

- Система/модул за управление на веригата за доставки; 

- Система/модул за управление на складовото стопанство (WMS система); 

- Система/модул за управление на производството (MOM/MES система); 

- Система за бизнес анализи (Business Intelligence система)”. 

След изброяването на горепосочените допустими разходи по т. 3.1), в поле 

„Важно” е указано следното: „Общите допустими разходи /безвъзмездна 

финансова помощ и собствено съфинансиране на кандидата/ за всяка отделна 

ИКТ система/модул, посочена в т. 3.1) не трябва да надвишават 15 000 лв.”. 

Първата посочена отделна ИКТ система в т. 3.1) е „Система за управление на 

ресурсите (ERP система)” и следователно разходите за нея „не трябва да 

надвишават 15 000 лв.”. В тази връзка посоченото в запитването Ви, че: 

„максималната стойност за изграждане на цялостна ERP система би възлязла на 

мин. 100 хил. съгласно минималния обхват/функционалности посочени в 

приложение 18” не отговаря на изискванията за допустимост на разходите във 

връзка с изпълнението на незадължителната Дейност 3. Максималният размер 

на разходите за въвеждане на цялостна „Система за управление на ресурсите 

(ERP система)”, който е допустимо да заложите в раздел „Бюджет” от 

Формуляра за кандидатстване, е 15 000 лв. 

Във връзка със запитването Ви, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1 от 

Условията: „Минималният обхват на ИКТ системите/модулите, допустими за 

въвеждане в рамките на Дейност 3 е посочен в Приложение 18 към Условията 
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за кандидатстване. Същият (минималният обхват, посочен в Приложение 18) е 

задължителен, като по своя преценка в процеса на изпълнение на проектите 

бенефициентите могат да заложат и допълнителни 

функционалности/характеристики на въвежданите системи/модули”. 

Посоченото се отнася и за въвеждането на „цялостна Система за управление на 

ресурсите (ERP система)”, както посочвате във въпроса си. 

2. Посоченото в запитването Ви допустимо „увеличение с 15% от стойността на 

представената оферта” е приложимо само по отношение на разходите за 

придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА) и дълготрайни 

нематериални активи (ДНА), заложени в раздел „Бюджет” от Формуляра за 

кандидатстване, във връзка с изпълнението на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”. Това е указано в т. 14.2 

от Условията за кандидатстване при описанието на допустимите разходи за 

изпълнението на Дейност 1, както следва: „Разходите за ДМА и ДНА, 

заложени в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване, следва да 

съответстват на пазарните цени съгласно приложените към Формуляра за 

кандидатстване индикативни оферти, като е допустимо увеличение с до 15% 

от стойността на представената оферта (допълнителна информация относно 

изискуемите оферти за ДМА/ДНА е представена в т. 24 от Условията за 

кандидатстване)”. Посочената възможност не се отнася за останалите 

допустими по процедурата разходи във връзка с изпълнението на 

незадължителнтие Дейности 2, 3 и 4 по процедурата. 

Относно общите допустими разходи /безвъзмездна финансова помощ и 

собствено съфинансиране на кандидата/ за въвеждане на „Система за 

управление на ресурсите (ERP система)” във връзка с изпълнението на 

незадължителната Дейност 3 в т.14.2 от Условията, е посочено, че те не трябва 

да надвишават 15 000 лв. 

В допълнение, в т. 24 от Условията за кандидатстване – в поле „Важно” е 

посочено, че: „Кандидатите не следва да представят оферти за инструменти и 

оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА (в случай че по 

проекта е предвидено придобиването на такива инструменти и оборудване), за 

създаването на онлайн магазин, за въвеждането на ИКТ системи/модули, както и 
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за ползването на консултантски услуги за подготовка на проектното 

предложение (в случай че такива дейности са предвидени по проекта). 

389. 15.08.2024г. Здравейте, код 17.21 допустим ли е за семейно предприятие? 

Благодаря! 

В случай че кандидатът, за който се отнася запитването Ви, е семейно 

предприятие съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, той 

е допустимо да заяви подкрепа по процедурата за дейност с код 17.21 

„Производство на вълнообразен картон и опаковки от хратия и картон”, в 

случай че тя е основната му икономическа дейност съгласно Класификацията 

на икономическите дейности (КИД-2008) въз основа на данни за 2023 г. и при 

спазване на всички останали изисквания по процедурата. 

В допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря на 

всички останали критерии за допустимост на кандидатите, посочени в т. 11.1 от 

Условията за кандидатстване. 

390. 15.08.2024г. Здравейте, мога ли с КИД 49.41 да кандидатствам по 

BG16RFPR001-1.004 "Подкрепа за семейните предприятия.....". 

Отговарям на условието за семейно предприятие и искам да закупя 

мотокар и софтуер. 

Относно допустимостта на семейно предприятие, което предвижда да заяви 

подкрепа по процедурата за дейност, която се класифицира в код 49.41 

„Товарен автомобилен транспорт” съгласно КИД-2008 моля, запознайте се с 

разяснението по Въпрос № 104.  

Във връзка с допустимостта на разходите за закупуване на мотокар, моля 

запознайте с разясненията по Въпроси № 24 и 34. 

Разходите за „софтуер”, посочени в запитването Ви, биха се считали за 

допустими във връзка с изпълнението на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”, ако той (софтуерът) 

представлява специализиран софтуер за производствения процес/ процеса на 

предоставяне на услуги, който осигурява подобряване на производствения 

капацитет на кандидата. В рамките на Дейност 1 по процедурата е допустимо 

придобиването на дълготрайни нематериални активи (ДНА) - специализиран 

софтуер, осигуряващ подобряване на производствения капацитет на 

предприятията. От представената обосновка в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да е видно как специализираният софтуер ще осигури 

подобряване на производствения капацитет на предприятието – кандидат 

(съгласно определението за „подобряване на производствения капацитет”, 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

4 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване).  

В тази връзка уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима специфична информация за предприятието и за 

проектното предложение. 

391. 15.08.2024г. Моля за Вашето становище по отношение това дали дружеството 

отговаря на изискването за семейно предприятие 

Брат и сестра са собственици на по 50% от капитала на дружеството 

през 2023 г. и към момента на подаване на проектното 

предложение.  

Съпругът на сестрата е едноличен управител на дружеството през 

цялата 2023 г. и до м. март 2024 г. След тази дата едноличен 

управител на фирмата е сестрата.  

В конкретният случай изпълнено ли е условията за допустимост по 

процедурата от страна на дружеството. 

Описаните в запитването Ви роднински връзки между съответните физически 

лица (брат и сестра, и съпругът на сестрата) са допустими във връзка с 

определението за „семейно предприятие”, възприето за целите на процедурата 

и посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване и Приложение 

8 към тях. Съгласно информацията, представена във въпроса Ви, 

предприятието е семейно през 2023 г., като в случай, че сестрата ще бъде 

„управител на фирмата” и към датата на кандидатстване, то кандидатът ще се 

счита за семейно предприятие и към този момент (т.е. към датата на подаване 

на проектното предложение по процедурата). 

Обръщаме внимание, че кандидатът задължително трябва да поддържа статута 

си на семейно предприятие и към датата на сключване на административен 

договор по процедурата (в случай на одобрение на проекта), както и преди 

извършване на окончателното плащане по договора. 

В допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря и 

на всички останали критерии за допустимост на кандидатите, посочени в т. 11.1 

от Условията за кандидатстване. 

392. 15.08.2024г. Уважаеми Дами и Господа,  

моля, за Вашият отговор на следния въпрос по процедурата: 

Дружество е с основен код на икономическа дейност:38.11 

Събиране на неопасни отпадъци. Дружеството предоставя услуги по 

събиране и извозване на неопасни отпадъци при организиране на 

масови мероприятия, строителни обекти и други, посредством 

разполагане на еко тоалетни на съответни места.  

1. С цел подобряване на производствения капацитет на 

дружеството, допустимо ли закупуването на преместваеми 

За да се считат за допустими, посочените във въпроса Ви разходи за закупуване 

на „химически тоалетни” и „помпи за изпомпване на неопасни отпадъци и 

тяхното транспортиране”, те трябва да отговарят на всички изисквания за 

допустимост на разходите във връзка с изпълнението на задължителната 

Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на семейните 

предприятия и предприятията от творческите индустрии и занаятите” 

(посочени в т. 14.2 от Условията за кандидатстване). В рамките на посочената 

Дейност 1 е допустимо само придобиването на активи за производствения 

процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни материални активи и 

дълготрайни нематериални активи), както и инструменти и оборудване под 

стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на 
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химически тоалетни по проекта? 

2. Допустимо ли е закупуване на преносими помпи за изпомпване 

на неопасни отпадъци и тяхното транспортиране? 

С уважение. 

производствения капацитет на предприятието. В тази връзка, ако „химическите 

тоалетни” и „помпи за изпомпване на неопасни отпадъци и тяхното 

транспортиране” съгласно запитването Ви, имат характер на дълготрайни 

материални активи (и ще бъдат заведени от предприятието като ДМА) или 

съответно представляват оборудване под стойностния праг на същественост за 

ДМА и това, заедно с обстоятелството, че осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието, е видно от информацията, 

представена в раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра 

за кандидатстване, то разходите за придобиването им, биха се считали за 

допустими, при спазване на всички останали изисквания по процедурата. В 

тази връзка, окончателното решение относно допустимостта на дейностите и 

разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата необходима специфична информация за кандидата и за проектното 

предложение. 

Във връзка с посоченото, че химическите тоалетни и помпите са 

„преместваеми” следва да имате предвид, че кандидатите по процедурата е 

допустимо да планират и заявят само едно място на изпълнение на проекта, 

като за целите на проследяване на изпълнението му в раздел „Основни данни” 

от Формуляра за кандидатстване, трябва да бъде посочен точният адрес на 

мястото на изпълнение на съответния проект. Според определението, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване, „място на 

изпълнение на проекта” е мястото на физическото осъществяване на 

инвестицията, на което може да се провери и удостовери доставката на 

активите, инструментите, оборудването, предвидени за закупуване по проекта, 

както и ако е приложимо – създаването на онлайн магазина и въвеждането на 

ИКТ системите/модулите за подобряване на управленските, производствените 

и логистичните процеси в предприятието”. 

В тази връзка, в раздел „Основни данни” от Формуляра за кандидатстване е 

допустимо да посочите само един адрес, т.е. точния адрес на избраното само 

едно място на изпълнение на проекта, на което може да се провери и 

удостовери доставката на активите/ оборудването /инструментите, предвидени 

за закупуване по проекта. Използването на активи/ оборудване /инструменти, 

придобити със средства по проекта, на обекти, на които дадено предприятие 

работи предвид спецификата на дейността си, не отменя ангажимента на 
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бенефицента да докаже физическото осъществяване на инвестицията, като 

удостовери доставката на съответните активи/ оборудване/ инструменти на 

планираното място на изпълнение на проекта. В конкретния случай, това може 

да бъде адресът на мястото, където обичайно ще съхранявате закупените по 

проекта активи/ оборудване / инструменти, в случаите когато те не са 

разположени/ не се използват на „масови мероприятия, строителни обекти и 

други”, както посочвате. В тази връзка са и разясненията по Въпрос № 106, т. 1 

и Въпрос № 111, т. 1, с които моля да се запознаете. 

393. 16.08.2024г. Здравейте,  

Допустимо ли е обособяване в едно бюджетно перо на комплект 

обективи (които следва да са от един производител с оглед 

осигуряване на техническа съвместимост и постигане на единен 

визуален стил) или всеки трябва да е отделен ДМА и посочен в 

отделен ред на бюджета. 

Благодаря предварително за отговора! 

„Обособяването в едно бюджетно перо на комплект обективи” в раздел 

„Бюджет” от Формуляра за кандидатстване би се считало за допустимо, при 

спазване на всички изисквания за съставяне на бюджета на проекта и в случай, 

че това съответства на представената към проектното предложение оферта за 

„комплекта обективи”. В този случай в колона „Наименование на актива (ДМА 

и/или ДНА)” от Техническата спецификация (Приложение 4 към Условията за 

кандидатстване) следва да посочите „комплект обективи”, а в колона 

„Минимални технически и/или функционални характеристики” от 

Техническата цпецификация - трябва задължително да бъдат посочени 

(изброени) всички отделни активи (съставни модули/компоненти), формиращи 

(включени в) комплекта обективи със съответните им технически и/или 

функционални параметри. 

394. 16.08.2024г. Г-жи и Г-да 

Моля, за отговор на следния въпрос:  

Желаем да закупим мобилен уред за основната ни дейност, като в 

получената оферта се предлагат и две акумулаторни батерии, с 

които е съвместим и са необходими за ползването му (при 

зареждане на едната, уредът работи с другата). Трябва ли да се 

опишат в техническата спецификация двете батерии или следва да 

се опишат и включат в бюджета, като оборудване под прага на 

ДМА. 

При описаната в запитването Ви хипотеза и ако „двете акумулаторни батерии” 

ще бъдат закупени като част от окомплектовката на „мобилния уред” за 

основната дейност на предприятието, то в Техническата спецификация 

(Приложение 4 към Условията за кандидатстване) - в колона „Минимални 

технически и/или функционални характеристики” за „мобилния уред” следва да 

посочите двете акумулаторни батерии. Съответно в раздел „Бюджет” от 

Формуляра за кандидатстване не е необходимо да обособявате разходите за тях 

отделно „като оборудване под прага на ДМА”, а да ги включите в общите 

разходи за придобиването на „мобилния уред”. 

Във връзка със запитването Ви, обръщаме внимание на указанието, посочено в 

т. 24 от Условията, както и в образеца на Техническата спецификация 

(Приложение 4), а именно: „В случай че общата стойност (цена) на съответен 

актив (ДМА и/или ДНА), заложена в бюджета на проекта, включва и разходи за 
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допълнителна окомплектовка (допълнителни компоненти, елементи и др. към 

основния актив), посочени с отделна цена в офертата, информация за 

окомплектовката следва да се съдържа в Техническата спецификация, колона 

„Минимални технически и/или функционални характеристики”. 

395. 16.08.2024г. Фирма "А" и фирма "Б" са били свързани лица по ЗМСП до 

17.02.2023 г. От тогава двете фирми не са свързани, като към датата 

на подаване на проекта и към датата на сключване на договор на 

административен договор фирма "А" и фирма "Б" отново няма да са 

свързани лица. Допустимо ли е и двете фирми да подадат проектни 

предложения по процедурата? 

Посоченото в запитването Ви е допустимо, предвид посоченото в т. 26.1 от 

Условията за кандидатстване, а именно: „Преди сключване на административен 

договор ще се извършва и документална проверка за свързани предприятия на 

кандидата, включени в Списъка на предложените за финансиране проектни 

предложения/Списъка с резервните проектни предложения. Свързаността на 

кандидатите ще се изследва към датата на сключване на 

административния договор. Под свързани предприятия се разбират 

предприятията по чл. 4, ал. 5-8 от ЗМСП. В случай че при проверката се 

установи, че едно или повече свързани предприятия на кандидата са подали 

проектни предложения по процедурата, ще бъде издавано Решение за отказ за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на всяко предложение от 

Списъка на предложените за финансиране проектни предложения, класирано на 

по-ниска позиция след първото такова, което също е включено в Списъка на 

предложените за финансиране проектни предложения/Списъка с резервните 

проектни предложения (ако такъв е съставен)”. 

396. 16.08.2024г. Уважажеми дами и господа, 

Ние сме строителна компания, която планира инвестиция в машини, 

свързани с основната ни икономическа дейност. В продължение на 

отговорите на въпроси №126 и №157 молим за потвърждение 

относно допустимостта на следното оборудване: 

- Валяк с метални ролки. Машината не представлява ППС по 

смисъла на закона, не се регистрира в КАТ и не може да се движи 

свободно по пътищата. Същият ще бъде транспортиран на 

специална платформа до съответният обект и използван единствено 

за извършване на необходимите строителни дейности. 

- Асфалтополагаща машина. Аналогично на горната точка, 

оборудването също не представлява ППС, не подлежи на 

регистрация и е забранено да се придвижва свободно по пътищата. 

В продължение на разясненията по Въпрос № 126, т. 2 и Въпрос № 157, 

уточняваме, че посочените в запитването Ви разходи биха се считали за 

допустими, при спазване на всички останали изисквания за допустимост на 

дейностите и разходите по процедурата. 
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Подобна машина се транспортира върху специални платформи до 

съответните обекти. 

Обръщаме внимание, че оборудването ще бъде използвано 

единствено в съответния регион на планиране, в рамките на който 

ще и физическо място на изпълнение на инвестицията - базата на 

компанията. 

С оглед на така представената информация, молим СНД за отговор 

дали описаните две машини биха били допустим разход при 

стриктно спазване на всички останали изисквания по процедурата. 

Благодарим за отговорите! 

397. 16.08.2024г. Здравейте, 

отгаваряме на условията за малко семейно предприятие. 

Възнамеряваме да кандидастваме за закупуване на ДМА и ДНА от 

български и чуждестранни доставчици. Какъв тип на процедура 

трябва да се избере при попълване на т.8 План за външно 

възлагане? 

Благодарим предварително! 

В запитването Ви не се съдържа информация за вида и стойността на 

предвидените за закупуване „ДМА и ДНА”, поради което не може да бъде 

предоставен конкретен отговор на запитването Ви. Подробна информация, вкл. 

конкретните изисквания, свързани с избора на изпълнители на дейности по 

проектите са описани в Условията за изпълнение (публикувани заедно с 

Условията за кандидатстване), както и в Ръководството за изпълнение на 

административни договори по ПКИП, което можете да намерите на интернет 

страницата на Министерство на иновациите и растежа на следния адрес: 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/. 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпрос № 192 и Въпрос № 

303. 

398. 16.08.2024г. Здравейте, допустим кандидат ли е семейно предприятие с код на 

икономическа дейност 02.20 "Дърводобив", тъй като никъде в 

Приложение 8, в описаните дейности свързани с преработка на 

дървесина и горски продукти не е посочено добив на дървесина, а 

включва единствено операции по нейната последваща преработка. 

Съгласно подт. 2) от т. 11.2 на Условията за кандидатстване (първи 

булет), подкрепа по настоящата процедура не могат да получат 

предприятия, кандидатстващи за финансиране на дейности за 

преработка и/или маркетинг на горски продукти, и под преработка 

Съгласно подт. 2) от т. 11.2 на Условията за кандидатстване (първи булет), 

подкрепа по настоящата процедура не могат да получат предприятия, 

кандидатстващи за финансиране на дейности за преработка и/или маркетинг на 

горски продукти. Ограничението е въведено с цел избягване на припокриването 

на интервенциите между ПКИП, Програмата за развитие на селските райони 

2014-2020 (ПРСР) и Стратегическия план за развитие на земеделието и 

селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР). 

Определение за „горски продукт” е представено в Приложение 8 към 

Условията за кандидатстване. В него са посочени дейностите за преработка на 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
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следва ли да се разбира и добив на горски продукти, при условия, че 

такава дейност не е посочена в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. В него изрично са изброени дейностите за 

преработка на дървесина и други производства, предхождащи 

индустриалната преработка на дървесината, като дейности по добив 

на горски продукти липсва. 

„дървесина и недървесни горски продукти”, както и останалите производства 

(т. 1 до т. 6 при определението за „горски продукт” в Приложение 8), 

предхождащи индустриалната преработка на дървесината, които се подкрепят 

по линия на ПРСР и СПРЗСР, поради което не са допустими за финансиране по 

настоящата процедура. Посочената в запитването Ви дейност не се отнася до 

производствата, предхождащи индустриалната преработка на дървесината, а до 

самия й добив, който попада в ограничението за преработка на „дървесина”, 

посочено в Приложение 8. По тази причина, „семейно предприятие с код на 

икономическа дейност 02.20 „Дърводобив” няма да се счита за допустим 

кандидат по процедурата. 

В допълнение и предвид обстоятелството, че Глава 6 от Приложение № I към 

Договора за функционирането на Европейския съюз (което можете да намерите 

в Приложение 9 към Условията за кандидатстване) включвa „живи дървета”, 

обръщаме внимание, че съгласно подт. 2) от т. 11.2 на Условията за 

кандидатстване (втори и трети булет), подкрепа по процедурата не могат да 

получат кандидати, които са:  

• „микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, независимо от мястото на осъществяване на 

инвестициите. 

• малки предприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, с изключение на хляб, тестени и сладкарски 

изделия, независимо от мястото на осъществяване на инвестициите”. 

Посоченото ограничние също е въведено с цел избягване на припокриването на 

интервенциите между ПКИП, ПРСР и СПРЗСР.  

399. 17.08.2024г. Здравейте, във връзка с отворената процедура имаме следния 

въпрос: 

Във връзка с определението за „семейно предприятие”, посочено в подт. 5.1) от 

т. 11.1 на Условията за кандидатстване, по процедурата са допустими 
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Счита ли се за семейно предприятие фирма, която е собственик на 

леля, а в нея е наета на трудов договор племенницата на лелята. В 

случая роднинската връзка е леля по сватовство, тоест тя се явява 

леля вследствие на сключен брак с чичото на племенницата? 

роднинските връзки по сватовство до втора степен (включително) между 

съответните физически лица (а именно: собственици/ лица, участващи в 

управлението/ лица, наети на трудов договор в предприятията). Допустимите 

роднинските връзки по сватовство са подробно изброени и описани в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване, като те не включват връзката, 

между единия съпруг и племенницата на втория съпруг. В тази връзка, 

предприятието съгласно запитването ви няма да се счита за семейно съгласно 

определението за „семейно предприятие”, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване и Приложение 8 към тях. 

400. 17.08.2024г. Здравейте! 

Кандидатът е семеен хотел, който желае да оборудва допълнителни 

стаи за настаняване, с което ще разшири капацитета си. В този 

контекст, допустими ли биха били следните разходи за оборудване 

на баните към съответните стаи: моноблок, мивка, душ, смесителна 

батерия? 

Допустми ли са разходи за покупка на джакузи и сауна, с които 

инвестиции ще се разшири обхвата на предлаганите услуги в 

рамките на съществуващия код на дейност? 

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес / процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. За изпълнението 

на тази дейност са допустими следните разходи (т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

В случай че посочените в запитването Ви „моноблок, мивка, душ, смесителна 

батерия”, както и „джакузи и сауна” осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието (както е посочено в т. 13.1 от 

Условията за кандидатстване и съгласно определението за „подобряване на 

производствения капацитет на предприятието”, представено в Приложение 8), 

и разходите за тях се отнасят към някой от горепосочените допустими видове 

разходи, то придобиването им би се считало за допустимо по процедурата. В 
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раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за 

кандидатстване трябва задължително да представите обосновка, от която да е 

видно как изброените активи/ оборудване/ инструменти ще осигурят 

подобряване на производствения капацитет на предприятието.  

В допълнение и предвид характерта на посочените във въпроса Ви активи/ 

оборудване/ инструменти, следва да имате предвид, че съгласно т. 13.2 и т. 14.3 

от Условията за кандидатстване, по настоящата процедура не са допустими 

дейностите и съответно разходите за извършване на строително-монтажни 

работи (СМР). 

В тази връзка, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима специфична информация за кандидата и за 

проектното предложение.  

401. 18.08.2024г. Уважаеми г-жи и г-да,  

Моля, кажете какви реквизити следва да съдържа - Удостоверение 

за сключен граждански брак, издадено съгласно Закона за 

гражданската регистрация освен видна датата на сключване на 

гражданския брак, защото в местната община нямат бланка и не 

знаят какво удостоверение следва да се издаде. 

Съгласно буква ж) от Условията за кандидатстване и Приложение 8 към тях, в 

случаите когато даден кандидат отговаря на изискването за семейно 

предприятие въз основа на отношения, основани на сключен граждански брак 

между две физически лица, то към проектното предложение трябва 

задължително да се представи освен Удостоверение за съпруг/а и родствени 

връзки на съответното/ите физическо/и лице/а, и Удостоверение за сключен 

граждански брак между съпрузите, издадено от общинската администрация 

(община, район или кметство) по реда на Закона за гражданската регистрация, 

от което да е видна датата на сключване на брака.  

Във връзка със запитването Ви, моля при заявяването на документа 

„Удостоверение за сключен граждански брак” пред „местната община”, да 

обърнете внимание на служителя/ите на следната разпоредба от Закона за 

гражданската регистрация: 

„Чл. 88. (1) Въз основа на актовете за гражданско състояние длъжностните лица 

по гражданското състояние в общинските администрации по 

местосъхранението им издават следните документи по утвърден образец: ...2. 

от акта за сключен граждански брак - удостоверение за сключен граждански 

брак (оригинал - първото издадено удостоверение, и дубликат - всяко 

следващо); 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

12 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

(2) При издаване на дубликат на удостоверение за раждане, за сключен 

граждански брак или препис-извлечение от акт за смърт не се попълват 

показателите от образеца, които липсват в акта. 

Съгласно чл. 41, ал. 1 от Закона за гражданската регистрация: „Образците на 

актовете за гражданско състояние и на документите, издавани въз основа на 

тях, се утвърждават от министъра на регионалното развитие и 

благоустройството съвместно с министъра на правосъдието и се обнародват в 

Държавен вестник”. Образците са утвърдени със Заповед № № РД-02-14-2595 

от 15.12.2011 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството и 

министъра на правосъдието и са обнародвани в бр. 10 на Държавен вестник от 

03.02.2012 г.: https://dv.parliament.bg/DVWeb/broeveList.faces. 

402. 18.08.2024г. Здравейте,  

Моля за отговор на следните въпроси:  

1. Фирма менажира хотел с договор. Планира повишаване на 

капацитета на базата за настаняване, чрез закупуване на 

обзавеждане и оборудване на всички помещения с цел да са с един 

облик, при настаняване на групи! Какви документи са необходими 

за доказване на ползване на обекта за срока на мониторинг?  

2. За категоризиране на семеен хотел задължително в обекта следва 

да има обособен обект за хранене (закуски, вечери и др.). Кодът на 

икономическа дейност е само 55.10 – Хотелиерство,  

Предвид, че изхранването е част от туристическата услуга, 

допустими ли са разходи за повишаване на капацитета на мястото за 

хранене (оборудване и обзавеждане)?  

3. Хотелът предоставя допълнителни услуги – СПА център и 

игрален център за деца и възрастни. Допустимо ли е закупуване на  

нови игри за увеличаване на допълнителните услуги в нощувката? 

(ски оборудване, градински шах, джага, детски център с катерушки 

и др. ); 

4. Допустими ли са разходи за доставка на декоративни дървени 

пана за стени и декинг за градинска площ. Те са поставяеми и в 

1. По настоящата процедура не е налице изискване за представяне на 

документ/и за „доказване на ползване на обекта за срока на мониторинг”, както 

посочвате във въпроса си. Във връзка със запитването Ви, уточняваме, че ако 

кандидат по процедурата е предприятието, което „менажира хотел с договор”, 

то придобитите активи/инструменти/оборудване ще бъдат собственост на 

предприятието - кандидат (а не на хотела). Съответно както е посочено в т. 14.2 

от Условията за кандидатстване, кандидатът е длъжен да не продава, 

преотстъпва и/или отдава под наем на трети лица дълготрайните материални и 

нематериални активи, придобити със средства по проекта, за период от 3 (три) 

години от извършване на окончателното плащане по проекта. 

2. - 8. В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” е допустимо само придобиването на 

активи за производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги 

(дълготрайни материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и 

инструменти и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, 

осигуряващи подобряване на производствения капацитет на предприятието. За 

изпълнението на тази дейност са допустими следните разходи (т. 14.2 от 

Условията за кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

https://dv.parliament.bg/DVWeb/broeveList.faces


    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

13 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

случая – декинга ще се използва само през топлите месеци за да не 

се износва през зимата? 

5. Допустим разход ли са осветителни тела тип полилей и нощна 

лампа?   

6. Допустим разход ли е доставка на пана, които се монтират върху 

съществуващ парапет;  

7. Допустим разход ли е доставка на мокет за хотелска стая?  

8. Допустим разход ли е доставка на сглобяема къща, която да се 

използва за детския кът на хотела?  

Благодаря за отделеното време! 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

Предвид посоченото, изцяло ангажимент на кандидата е да обоснове в 

проектното предложение как разходите, посочени в т. 2 - т. 8 от запитването Ви 

съответстват на горепосочените допустими разходи по процедурата, както и че 

предвидените за закупуване активи/инструменти/оборудване ще осигурят 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. В тази връзка, 

следва да имате предвид, че по настоящата процедура са допустими само 

разходите за придобиване на активи/инструменти/оборудване, които 

осигуряват подобряване на производствения капацитет на предприятието 

(съгласно определението за „подобряване на производствения капацитет”, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване), а не такива, 

водещи до подобряване на качеството на предоставяните услуги. Следва да 

имате предвид, че кандидатите се задължават да не продават, преотстъпват 

и/или отдават под наем на трети лица дълготрайните материални и 

нематериални активи, придобити със средства по проекта, за период от 3 (три) 

години от извършване на окончателното плащане по проекта. 

В допълнение и предвид характера на част от посочените във въпроса Ви 

активи/ оборудване/ инструменти (като напр. „доставка на декоративни 

дървени пана за стени и декинг за градинска площ”, „пана, които се монтират 

върху съществуващ парапет”, „доставка на мокет за хотелска стая”, „доставка 

на сглобяема къща, която да се използва за детския кът на хотела”), обръщаме 

внимание, че съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по 

настоящата процедура не са допустими дейностите и съответно разходите за 

извършване на строително-монтажни работи (СМР), както и дейностите и 

разходите за закупуване и/или доставка на ресурси за производство, имащи 

характер на стоково-материални запаси (суровини, материали, полуобработени 

компоненти, консумативи за производството/процеса на предоставяне на 

услугите, резервни части). 

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 
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бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за кандидата и за проектното 

предложение. 

403. 18.08.2024г. Здравейте,  

Рекламна агенция планира да разшири дейността си с нов обект.  

Допустим разход ли е доставка на офис – сглобяема конструкция, 

където да се разположат машините и оборудването за нуждите на 

дружеството? 

В запитването Ви не се съдържа информацията, от която да е видно, че 

„доставката на офис – сглобяема конструкция, където да се разположат 

машините и оборудването за нуждите на дружеството” не представлява дейност 

за строително-монтажни работи (СМР). В допълнение, от въпроса Ви не е 

видно как „доставката на офис – сглобяема конструкция”, в която „да се 

разположат машините и оборудването за нуждите на дружеството” би довела 

до подобряване на производствения капацитет на предприятието (съгласно 

определението за „подобряване на производствения капацитет”, представено в 

Приложение 8). По тази причина, посоченото в запитването Ви няма да се 

счита за допустимо предвид ограничението, посочено в т. 13.2 и т. 14.3 от 

Условията за кандидатстване, съгласно което по процедурата не са допустими 

дейностите и съответно разходите за извършване на СМР. 

                                    

 

 


